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课程简介

 课程主要内容：

企业年金基金准则的基本概念、确认与计量、和列报

 课程适宜对象：

    企业财务总监、企业会计人员、事务所审计人员



教师简介

王小环
• 博士，上海国家会计学院讲师

• 研究领域：会计与资本市场，公司财务与公司
治理，行为金融学。



学习目标

1. 理解本准则的面向主体

2. 熟练应用企业年金基金的确认和计量

3. 熟悉企业年金基金列报的标准和要求
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01
总则



• 第一条  为了规范企业年金基金的确认、计量和财务报表列报，根据《企业会

计准则——基本准则》，制定本准则。

• 企业年金基金是我国养老保险体系的重要配套措施，我国2006年版企业会计准则体系中

首次出现了与此有关的具体会计准则

• 第二条  企业年金基金，是指根据依法制定的企业年金计划筹集的资金及其投

资运营收益形成的企业补充养老保险基金。

• 社会养老保险体系：基本养老保险+企业补充养老保险+个人储蓄性养老保险

• 企业年金基金：企业和个人缴费，委托第三方管理

总则



• 第三条  企业年金基金应当作为独立的会计主体进行确认、计量和列报。

Ø 委托人、受托人、托管人、账户管理人、投资管理人和其他为企业年金基

金管理提供服务的主体，应当将企业年金基金与其固有资产和其他资产严

格区分，确保企业年金基金的安全。

• 企业年金自企业和职工完成缴费后，就脱离企业开始独立运营。

• 本准则主要规范的是企业年金基金在运营阶段的会计处理，而非针对企业。

• 重点是企业年金基金投资的确认和计量

总则



02
确认和计量



• 第四条  企业年金基金应当分别资产、负债、收入、费用和净资产进行确认和

计量。

• 企业年金基金作为独立的会计主体，不从事经营性活动，只从事投资活动。

• 只涉及5大会计要素，会计恒等式可转变为“资产－负债＝净资产”

• 第五条  企业年金基金缴费及其运营形成的各项资产包括：货币资金、应收证

券清算款、应收利息、买入返售证券、其他应收款、债券投资、基金投资、

股票投资、其他投资等。

确认和计量



• 第六条　企业年金基金在运营中根据国家规定的投资范围取得的国债、信用

等级在投资级以上的金融债和企业债、可转换债、投资性保险产品、证券投

资基金、股票等具有良好流动性的金融产品，其初始取得和后续估值应当以

公允价值计量：

（一）初始取得投资时，应当以交易日支付的成交价款作为其公允价值。发生的交易费用直

接计入当期损益。

Ø 投资公允价值的确定，适用《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》。

确认和计量



背景

A公司企业年金的投资管理人用A公司的年金进行了如下投资：

2022年1月1日购买：

• X公司股票10万股，每股3元，手续费1.5‰

投资时对股票的处理

借：股票投资 300,000

贷：银行存款 300,000

确认和计量：例子



• 第六条　企业年金基金在运营中根据国家规定的投资范围取得的国债、信用

等级在投资级以上的金融债和企业债、可转换债、投资性保险产品、证券投

资基金、股票等具有良好流动性的金融产品，其初始取得和后续估值应当以

公允价值计量：

（二）估值日对投资进行估值时，应当以其公允价值调整原账面价值，公允价值与原账面价

值的差额计入当期损益。

Ø 投资公允价值的确定，适用《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》。

确认和计量



背景

A公司企业年金的投资管理人用A公司的年金进行了如下投资：

2022年1月1日购买：

• X公司股票10万股，每股3元，手续费1.5‰

2022年5月30日持有期间：

• X公司的股票涨至每股3.5元

持有期间按照公允价值计价，估值日的处理为：

借：股票投资 50,000

贷：公允价值变动收益 350,000－ 300,000 ＝ 50,000

确认和计量：例子



• 第七条  企业年金基金运营形成的各项负债包括：应付证券清算款、应付受益

人待遇、应付受托人管理费、应付托管人管理费、应付投资管理人管理费、

应交税金、卖出回购证券款、应付利息、应付佣金和其他应付款等。

确认和计量



背景

A公司企业年金的投资管理人用A公司的年金进行了如下投资：

2022年1月1日购买：

• X公司股票10万股，每股3元，手续费1.5‰

按合同规定，2022年末A公司的企业年金基金应支付给托管人的管理费为10,000元

计提的处理为：

借：托管人管理费 10,000

贷：应付托管人管理费 10,000

确认和计量：例子



• 第八条  企业年金基金运营形成的各项收入包括：存款利息收入、买入返售证

券收入、公允价值变动收益、投资处置收益和其他收入。

• 第九条　收入应当按照下列规定确认和计量：

（一）存款利息收入，按照本金和适用的利率确定。

（二）买入返售证券收入，在融券期限内按照买入返售证券价款和协议约定的利率确定。

（三）公允价值变动收益，在估值日按照当日投资公允价值与原账面价值（即上一估值日投

资公允价值）的差额确定。

（四）投资处置收益，在交易日按照卖出投资所取得的价款与其账面价值的差额确定。

（五）风险准备金补亏等其他收入，按照实际发生的金额确定。

确认和计量



处置时的处理

借：银行存款 400,000

贷：股票投资 350,000

      投资处置收益 50,000

确认和计量：例子

背景

A公司企业年金的投资管理人用A公司的年金进行了如下投资：

2022年1月1日购买：

• X公司股票10万股，每股3元

2022年5月30日持有期间：

• X公司的股票涨至每股3.5元

2022年12月31日卖出：

• X公司股票10万股，每股4元



• 第十条  企业年金基金运营发生的各项费用包括：交易费用、受托人管理费、

托管人管理费、投资管理人管理费、卖出回购证券支出和其他费用。

• 第十一条  费用应当按照下列规定确认和计量：

（一）交易费用，包括支付给代理机构、咨询机构、券商的手续费和佣金及其他必要支出，

按照实际发生的金额确定。

（二）受托人管理费、托管人管理费和投资管理人管理费，根据相关规定按实际计提的金额

确定。

（三）卖出回购证券支出，在融资期限内按照卖出回购证券价款和协议约定的利率确定。

（四）其他费用，按照实际发生的金额确定。

确认和计量



背景

A公司企业年金的投资管理人用A公司的年金进行了如下投资：

2022年1月1日购买：

• X公司股票10万股，每股3元，手续费1.5‰

投资时对交易费用的处理

借：交易费用 300,000× 1.5‰= 450

贷：银行存款 300,000× 1.5‰= 450

确认和计量：例子



• 第十二条  企业年金基金的净资产，是指企业年金基金的资产减去负债后的余

额。资产负债表日，应当将当期各项收入和费用结转至净资产。

Ø 净资产应当分别企业和职工个人设置账户，根据企业年金计划按期将运营

收益分配计入各账户。

确认和计量



• 第十三条  净资产应当按照下列规定确认和计量：

（一）向企业和职工个人收取的缴费，按照收到的金额增加净资产。

（二）向受益人支付的待遇，按照应付的金额减少净资产。

（三）因职工调入企业而发生的个人账户转入金额，增加净资产。

（四）因职工调离企业而发生的个人账户转出金额，减少净资产。

确认和计量



背景

A公司企业年金的投资管理人根据规定，向受益人支付年金待遇，总额100,000元

处理为：

借：企业年金基金 100,000

贷：应付受益人待遇 100,000

借：应付受益人待遇 100,000

贷：银行存款 100,000

确认和计量：例子



03
列报



• 第十四条  企业年金基金的财务报表包括资产负债表、净资产变动表和附注。

• 第十五条  资产负债表反映企业年金基金在某一特定日期的财务状况，应当按

照资产、负债和净资产分类列示。

列报



• 第十六条  资产类项目至少应当列示下列信息：

（一）货币资金；

（二）应收证券清算款；

（三）应收利息；

（四）买入返售证券；

（五）其他应收款；

（六）债券投资；

列报

（七）基金投资；

（八）股票投资；

（九）其他投资；

（十）其他资产。



• 第十七条  负债类项目至少应当列示下列信息：

（一）应付证券清算款；

（二）应付受益人待遇；

（三）应付受托人管理费；

（四）应付托管人管理费；

（五）应付投资管理人管理费；

（六）应交税金；

列报

（七）卖出回购证券款；

（八）应付利息；

（九）应付佣金；

（十）其他应付款。



列报

资料来源：耿建新,马赛.企业年金

基金会计准则的框架、运营分析与

国际比较[J].财会月

刊,2020,(21):59-64.



• 第十八条  净资产类项目列示企业年金基金净值。

• 第十九条  净资产变动表反映企业年金基金在一定会计期间的净资产增减变动情

况，应当列示下列信息：

（一）期初净资产。

（二）本期净资产增加数，包括本期收入、收取企业缴费、收取职工个人缴费、个人账户转入。

（三）本期净资产减少数，包括本期费用、支付受益人待遇、个人账户转出。

（四）期末净资产。

列报



列报

资料来源：耿建新,马赛.企业年金

基金会计准则的框架、运营分析与

国际比较[J].财会月

刊,2020,(21):59-64.



• 第二十条  附注应当披露下列信息：

（一）企业年金计划的主要内容及重大变化。

（二）投资种类、金额及公允价值的确定方法。

（三）各类投资占投资总额的比例。

（四）可能使投资价值受到重大影响的其他事项。

列报



04
应用指南



• 本准则第二条规定，企业年金基金是指根据依法制定的企业年金计划筹集的

资金及其投资运营收益形成的企业补充养老保险基金。

• 企业年金是指企业及其职工在依法参加基本养老保险的基础上，自愿建立的

补充养老保险制度。企业年金基金由企业缴费、职工个人缴费和企业年金基

金投资运营收益组成，实行完全积累，采用个人账户方式进行管理。企业缴

费属于职工薪酬的范围，适用《企业会计准则第9号——职工薪酬》。

企业年金基金是独立的会计主体



• 企业年金基金作为一种信托财产，独立于委托人、受托人、账户管理人、托

管人、投资管理人等的固有资产及其他资产，应当存入企业年金基金专户，

作为独立的会计主体进行确认、计量和列报。

企业年金基金是独立的会计主体



• 企业年金基金管理各方当事人包括：委托人、受托人、账户管理人、托管人、

投资管理人和中介服务机构等。

（一）委托人，是指设立企业年金基金的企业及其职工。委托人应当与受托人签订书面合同。

（二）受托人，是指受托管理企业年金基金的企业年金理事会或符合国家规定的养老金管理公

司等法人受托机构。受托人根据信托合同，负责编报企业年金基金财务报表等。受托人是编报

企业年金基金财务报表的法定责任人。

企业年金基金管理各方当事人



（三）账户管理人，是指受托管理企业年金基金账户的专业机构。账户管理人根据账户管理合

同负责建立企业年金基金的企业账户和个人账户，记录企业缴费、职工个人缴费以及企业年金

基金投资运营收益情况，计算企业年金待遇，提供账户查询和报告活动等。

（四）托管人，是指受托保管企业年金基金财产的商业银行或专业机构。托管人根据托管合同

负责企业年金基金会计处理和估值，复核、审查投资管理人计算的基金财产净值，定期向受托

人提交企业年金基金财务报表等。

企业年金基金管理各方当事人



（五）投资管理人，是指受托管理企业年金基金投资的专业机构。投资管理人根据投资管理合

同负责对企业年金基金财产进行投资，及时与托管人核对企业年金基金会计处理和估值结果等。

（六）中介服务机构，是指为企业年金基金管理提供服务的投资顾问公司、信用评估公司、精

算咨询公司、会计师事务所、律师事务所等。

企业年金基金管理各方当事人



• 企业年金基金投资运营应当遵循谨慎、分散风险的原则，充分考虑企业年金

基金财产的安全性和流动性。企业年金基金应当严格按照国家相关规定进行

投资。

• 根据本准则第六条规定，企业年金基金投资公允价值的确定，适用《企业会

计准则第22号——金融工具确认和计量》。

企业年金基金的投资



• 初始取得投资时，应当以交易日支付的价款（不含支付的价款中所包含的、

已到付息期但尚未领取的利息或已宣告但尚未发放的现金股利）计入投资的

成本。

• 发生的交易费用及相关税费直接计入当期损益。

• 支付的价款中所包含的、已到付息期但尚未领取的利息或已宣告但尚未发放

的现金股利，分别计入应收利息或应收股利。

企业年金基金的投资



• 投资持有期间被投资单位宣告发放的现金股利，或资产负债表日按债券票面

利率计算的利息收入，应确认为投资收益。

• 企业年金基金的投资应当按日估值，或至少按周进行估值。估值日对投资进

行估值时，应当以估值日的公允价值计量，公允价值与上一估值日公允价值

的差额，计入当期损益（公允价值变动损益）。

• 投资处置时，应在交易日按照卖出投资所取得的价款与其账面价值（买入价）

的差额，确定为投资损益。

企业年金基金的投资



• 企业年金基金按规定向投资管理人支付的管理费，应当按照应付的金额计入

当期损益（投资管理人管理费），同时确认为负债（应付投资管理人管理

费）。

• 企业年金基金取得投资管理人风险准备金补亏时，应当按照收到或应收的金

额计入其他收入。

企业年金基金投资管理风险准备金补亏



• 受托人、托管人、投资管理人应当参照《企业会计准则——应用指南》（会

计科目和主要账务处理）设置相应会计科目和账簿，对企业年金基金发生的

交易或者事项进行会计处理。

企业年金基金的账务处理和财务报表的编报



• 企业年金基金财务报表包括资产负债表、净资产变动表和附注。受托人应当

按照本准则的规定，定期向委托人、受益人等提交企业年金基金财务报表。

托管人应当按照本准则的规定，定期向受托人提交企业年金基金财务报表。

企业年金基金的账务处理和财务报表的编报



• 企业年金基金财务报表附注，除按本准则第二十条的规定进行披露外，还应当

披露以下内容：

（一）财务报表的编制基础。

（二）重要会计政策和会计估计变更及差错更正的说明。

（三）报表重要项目的说明，包括：货币资金、买入返售证券、债券投资、基金投资、股票投

资、其他投资、卖出回购证券款、收取企业缴费、收取职工个人缴费、个人账户转入、支付受

益人待遇、个人账户转出等。

企业年金基金的账务处理和财务报表的编报



• 企业年金基金财务报表附注，除按本准则第二十条的规定进行披露外，还应当

披露以下内容：

（四）企业年金基金净收入，包括本期收入、本期费用的构成。

（五）资产负债表日后事项、关联方关系及其交易的说明等。

（六）企业年金基金投资组合情况、风险管理政策等。

企业年金基金的账务处理和财务报表的编报



05
要点回顾



• 企业年金基金是独立的会计主体

• 5大会计要素：资产、负债、收入、费用、净资产

• 会计恒等式：资产 – 负债 = 净资产

• 初始投资、估值日、投资处置时，流动性良好的金融资产按公允价值计价

• 资产、负债、收入和费用的确认与计量

• 净资产的变动来源：基金运营收入/费用、企业/个人的缴费、个人账户转入/转出

课程回顾



谢谢大家!


